
Κανονισμός Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με τίτλο «Παιδιατρική Λοιμωξιολογία» («Pediatric 
Infectious Diseases») σύμφωνα με την υπ’ αρίθμ. πρωτ. 76468 απόφαση της Συγκλήτου. 

 

ΑΡΘΡΟ 1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ 

1.1 Σκοπός του ΠΜΣ «Παιδιατρική Λοιμωξιολογία» είναι η παροχή υψηλού επιπέδου  
μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στο επιστημονικό πεδίο των Παιδιατρικών Λοιμώξεων.  

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Παιδιατρική 
Λοιμωξιολογία» είναι η παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης σε 
επαγγελματίες της Υγείας με σκοπό την προαγωγή της γνώσης, την προώθηση της έρευνας, 
καθώς και την παροχή κατάλληλων εφοδίων στους νέους επιστήμονες προς δραστηριοποίηση 
στα πλαίσια της ανάπτυξης της Παιδιατρικής Λοιμωξιολογίας σύμφωνα με εφαρμογές και 
δράσεις που ορίζονται από την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας. Η Λοιμωξιολογία αποτελεί μία εκ 
των τριών αναγνωρισμένων εξειδικεύσεων της Παιδιατρικής και καλύπτει σημαντικό ποσοστό 
της νοσολογίας, αλλά και της προληπτικής Παιδιατρικής.  Η Λοιμωξιολογία έχει στενή σχέση με 
τη Δημόσια Υγεία. Παρά τη μεγάλη πρόοδο που έχει σημειωθεί στον έλεγχο των λοιμωδών 
νοσημάτων σημαντικές είναι οι προκλήσεις που παραμένουν, παλιές λοιμώξεις 
επανεμφανίζονται και νέες απειλές αναδύονται και απειλούν την υγεία παιδιών και ενηλίκων. 
Η γνώση της επιδημιολογίας των λοιμωδών νοσημάτων, των πρακτικών πρόληψης, αλλά και  
αντιμετώπισής τους, αποτελεί υποχρέωση των ιατρών όλων των ειδικοτήτων της ιατρικής 
επιστήμης και προϋποθέτει κατάλληλη εκπαίδευση, τόσο σε προπτυχιακό, όσο και σε 
μεταπτυχιακό επίπεδο.  

Η ανάπτυξη και εφαρμογή του μαζικού εμβολιασμού των παιδιών είχε σαν αποτέλεσμα την 
μείωση ή και εξαφάνιση λοιμωδών νοσημάτων. Παρά όμως την πρόοδο  αυτή,  εξακολουθούν 
να εκδηλώνονται επιδημίες νόσων, που προλαμβάνονται με τον εμβολιασμό, ακόμα και στις 
ανεπτυγμένες χώρες. Συνεπώς είναι απαραίτητη η συνεχής εκπαίδευση και επαγρύπνηση της 
επιδημιολογίας των νόσων που προλαμβάνονται με εμβολιασμό. Παράλληλα, ο εμβολιασμός 
έχει επεκταθεί και σε εφήβους και ενήλικες, ενώ νέα εμβόλια συνεχώς αναπτύσσονται.  

Η ανάπτυξη των αντιβιοτικών έχει συμβάλει στον έλεγχο των λοιμώξεων, όμως η μη ορθή 
χρήση και η κατάχρηση αυτών έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη και εξάπλωση λοιμώξεων από 
πολύ-ανθεκτικούς μικροοργανισμούς με σημαντική νοσηρότητα και θνητότητα. Πρόκειται για 
παγκόσμια κρίση που απειλεί σοβαρά τη δημόσια υγεία. Η εκπαίδευση όλων των 
επαγγελματιών υγείας στην κατανόηση των μηχανισμών αντοχής, την ορθή χρήση των 
αντιβιοτικών και στα μέτρα για την πρόληψη των νοσοκομειακών λοιμώξεων είναι εξαιρετικά 
σημαντική και αφορά όλες τις ειδικότητες.  

Ο πληθυσμός των ατόμων με χρόνια νοσήματα, καθώς και αυτός των ανοσοκατεσταλμένων 
ασθενών, αυξάνεται συνεχώς. Οι ασθενείς αυτοί είναι ευάλωτοι στις λοιμώξεις και θα πρέπει οι 
ιατροί που τους αντιμετωπίζουν να έχουν ειδικές και αρκετές εξειδικευμένες γνώσεις για την 
πρόληψη και την αντιμετώπιση των λοιμώξεων σ’ αυτούς.     

Στη σημερινή εποχή όπου το μεταναστευτικό πρόβλημα συνεχώς διογκώνεται, καθίσταται 
ακόμα πιο μεγάλη η ανάγκη δημιουργίας ειδικά εκπαιδευμένων και ευαισθητοποιημένων 
επαγγελματιών υγείας σε θέματα Παιδιατρικής Λοιμωξιολογίας. Οι ιατροί όλων των 
ειδικοτήτων οφείλουν να έχουν εκπαιδευθεί και να γνωρίζουν τα παραπάνω προβλήματα και 
απειλές, να συνεργάζονται με τους επιδημιολόγους και τις αρχές δημόσιας υγείας, καθώς και 
με τα αντίστοιχα εργαστήρια. 

1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Παιδιατρική 
Λοιμωξιολογία» μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το 



πρόγραμμα σπουδών.  

1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών. 

1.4 Μαθησιακά αποτελέσματα, προσόντα που αποκτώνται από την επιτυχή παρακολούθηση 
του Π.Μ.Σ. 

Ολοκληρώνοντας το Πρόγραμμα, οι φοιτητές θα πρέπει :  

• Να έχουν θεωρητικές γνώσεις σχετικά με τις γενικές αρχές της Παιδιατρικής.  

• Να προσεγγίζουν επιστημονικά τις λοιμώξεις της παιδικής ηλικίας όσον αφορά την 
επιδημιολογία, την  κλινική εικόνα, την αντιμετώπιση και πρόληψη αυτών.  

• Να έχουν εξειδικευμένες γνώσεις σχετικά με ενεργητική και παθητική ανοσοποίηση 
πληθυσμού με έμφαση στη παιδική και εφηβική ηλικία, τόσο των παιδιών και των 
εφήβων όσο και των ενηλίκων, καθώς και ειδικών ομάδων πληθυσμού 
(ανοσοκατασταλμένοι ασθενείς). 

• Να έχουν ουσιαστικές θεωρητικές και πρακτικές γνώσεις της Μικροβιολογίας των 
λοιμωδών νοσημάτων (ιολογίας, βακτηριολογίας και μυκητολογίας).  

• Να έχουν γνώσεις Φαρμακοκινητικής και Φαρμακοδυναμικής των αντιμικροβιακών 
παραγόντων. 

• Να έχουν θεωρητικές γνώσεις σχετικά με τις ανοσοανεπάρκειες (συγγενείς και 
επίκτητες) της παιδικής ηλικίας, τη διαγνωστική προσέγγιση αυτών και την 
παρακολούθηση και αντιμετώπιση αυτών των παιδιών.  

• Να έχουν γνώσεις σχετικά με την πρόληψη της μετάδοσης των Νοσοκομειακών 
λοιμώξεων, καθώς και ειδικές γνώσεις σχετικά με την αντιμετώπιση των λοιμώξεων 
στη ΜΕΘ/ΜΕΝ, καθώς και σε ανοσοκατασταλμένους ασθενείς.  

• Να έχουν γνώσεις σχετικά με την ορθολογική χρήση των αντιβιοτικών στο νοσοκομείο 
και την κοινότητα. 

• Να έχουν γνώσεις σχετικά με τα τροπικά νοσήματα, την ταξιδιωτική ιατρική και τις 
λοιμώξεις σε μετανάστες και πρόσφυγες.  

• Να αποκτήσουν γνώσεις σχετικά με νέα και αναδυόμενα παθογόνα που απειλούν  τη 
δημόσια υγεία, καθώς και τα μέτρα για την πρόληψη της μετάδοσής τους.  

• Να αποκτήσουν γνώσεις Επιδημιολογίας, Βιοστατιστικής και Μεθοδολογίας της 
Έρευνας. 

• Να συμμετέχουν ενεργά στην έρευνα στον αναπτυσσόμενο κλάδο της Παιδιατρικής 
Λοιμωξιολογίας: ανασκόπηση και διερεύνηση βιβλιογραφίας, διαμόρφωση 
ερευνητικού ερωτήματος, ανάπτυξη ερευνητικού πρωτοκόλλου και διεκδίκηση 
χρηματοδότησης. Επίσης, θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει τη διεξαγωγή ενός 
ερευνητικού πρωτοκόλλου. 

• Να επιχειρηματολογούν με σαφήνεια και με ακρίβεια στο γραπτό και προφορικό λόγο, 
να συγγράφουν και να παρουσιάζουν εργασίες με ακαδημαϊκή δομή και περιεχόμενο.   

• Να αυτενεργούν και να επιδεικνύουν συνθετική ικανότητα στην επίλυση διαγνωστικών 
προβλημάτων.  

• Να συνεργάζονται σε διεπιστημονικές ομάδες και να ανταλλάσσουν απόψεις και ιδέες 
για την παραγωγή νέας γνώσης. 



Να μπορούν  να στελεχώσουν : 

➢ Κέντρα Υγείας και ΠΕΔΥ, καθώς και άλλες μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας  

➢ Παιδιατρικές κλινικές του ΕΣΥ, αλλά και του Πανεπιστημίου  

➢ Υπηρεσίες  Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ, ΕΣΔΥ, κ.α.) 

 

Η ολοκλήρωση του ΠΜΣ δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές  να μπορούν να συνεχίσουν:  

➢ την εκπαίδευσή τους ως εξειδικευόμενοι Παιδιατρικής Λοιμωξιολογίας ή  

➢ ως εξειδικευόμενοι στην Εντατική Νοσηλεία Παίδων ή Νεογνών  

 

ΑΡΘΡΟ 2. ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΠΜΣ 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το νόμο 4957/2022 είναι: 

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η 
Σύγκλητος. 

2.2 Σε επίπεδο Ιατρικής Σχολής αρμόδια όργανα είναι: 

2.2.1 Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να: 

α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα 
ίδρυσης/τροποποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ.,  

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. της 
Ιατρικής Σχολής, 

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επιτροπών Προγραμμάτων Σπουδών των ΔΠΜΣ 
στα οποία συμμετέχει η Ιατρική Σχολή,  

δ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών 
φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,  

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει 
επικουρικό διδακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες της Ιατρικής Σχολής, υπό 
την επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ.  

στ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 
μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,  

ζ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης και απονέμει το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών, 

η) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),  

θ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε 
προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών της Ιατρικής Σχολής, 

ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα.  

Με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής οι αρμοδιότητες των περ. δ) και στ) δύναται 
να μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.  

 

 

 



Με απόφαση της επιτροπής προγράμματος σπουδών δύναται να συγκροτείται Σ.Ε., με διετή 
θητεία, στην οποία μετέχουν υποχρεωτικά ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) από τα 
μέλη της επιτροπής προγράμματος σπουδών.  

Στην επιτροπή του προγράμματος σπουδών δύναται να συμμετέχουν Ομότιμοι Καθηγητές της 
Ιατρικής Σχολής ή των συνεργαζόμενων Τμημάτων, εφόσον παρέχουν διδακτικό έργο στο 
Π.Μ.Σ. 

 

2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) 

Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. της 
Ιατρικής Σχολής και ομότιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο με 
αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται 
με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση 
και τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως:  

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον 
το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών του 
Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),  

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς τη 
Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής,  

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,  

δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην 
απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών,  

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής την κατανομή του διδακτικού έργου, 
καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου,  

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών 
για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,  

ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει 
προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής,  

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ 
των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση 
του προγράμματος σπουδών. 

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής κατά 
προτεραιότητα βαθμίδας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και ορίζεται με απόφαση της 
Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς 
περιορισμό.  

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:  

α) προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,  

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη 
Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής  

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την 
αποτελεσματική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,  

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες 
αρμοδιότητες,  



ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού 
Κανονισμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, καθώς και την 
παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,  

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.  

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή 
οιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται και 
σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους.  

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή 
οιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται και 
σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους.  

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.  

α) Η Γραμματεία της Ιατρικής Σχολής είναι αρμόδια για τη γραμματειακή και διοικητική 
υποστήριξη του Π.Μ.Σ.   

β) Το Π.Μ.Σ. μπορεί να προσλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερικούς 
συνεργάτες για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη, οι οποίοι και πάλι βρίσκονται υπό 
την επιστασία της Γραμματείας της Ιατρικής Σχολής.  

ΑΡΘΡΟ 3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 

3.1 Στο Π.Μ.Σ «Παιδιατρική Λοιμωξιολογία» γίνονται δεκτοί κάτοχοι πτυχίου Ιατρικής της 
ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ ιδρυμάτων της αλλοδαπής.  

3.2 Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/τριών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών ορίζεται σε τριάντα πέντε (35) συνολικά. Ο ανώτατος αριθμός εισακτέων 
προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία 
φοιτητών-διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες διδασκαλίας, την 
απορρόφηση των διπλωματούχων από την αγορά εργασίας.  

3.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. 
και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συναφές με το γνωστικό 
αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για το ίδιο ή 
συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις.  

ΑΡΘΡΟ 4. ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 

4.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τον 
Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του παρόντος 
Κανονισμού. 

4.2 Κάθε δύο χρόνια, στα μέσα του εαρινού εξαμήνου  με απόφαση της Συνέλευσης της 
Ιατρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα Ιατρικής Σχολής και 
του Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο Π.Μ.Σ. Οι 
σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του 
Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση 
της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής. 

4.3 Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής αναθέτει στη Σ.Ε. τη διαδικασία επιλογής των εισακτέων. 

4.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 

Αίτηση συμμετοχής 

- Βιογραφικό σημείωμα 

- Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας  



- Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών 

- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων 

- Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας (επίπεδο Β2) 

- Συστατικές επιστολές 

- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν 

- Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας, εάν υπάρχουν 

- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστωμένη από την Επιτροπή Επιλογής 
Εισακτέων του ΠΜΣ, γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς υποψήφιους  

- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλλοδαπής  

4.5 Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδαπής, που δεν προσκομίζουν 
πιστοποιητικό αναγνώρισης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., ακολουθείται 
η ακόλουθη διαδικασία: 

Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής ορίζει επιτροπή αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της 
αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα. Προκειμένου 
να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπουδών πρέπει:  

- το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών 
ιδρυμάτων, που τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.,  

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου σπουδών, η οποία εκδίδεται και 
αποστέλλεται από το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών 
βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι.  

4.6 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα 
κριτήρια 

➢ Το γενικό βαθμό του πτυχίου,  σε ποσοστό 15% 

➢ Τη βαθμολογία στο μάθημα που είναι σχετικό με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ και 
συγκεκριμένα της Παιδιατρικής, σε ποσοστό 15% 

➢ Την επιστημονική και ερευνητική δραστηριότητα σε ποσοστό 15% 

➢ Το συγγραφικό έργο (ερευνητικές εργασίες, δημοσιεύσεις) σε ποσοστό 15% 

➢ Τη γνώση της Αγγλικής η οποία θα αποδεικνύεται μέσω σχετικής πιστοποίησης, σε 
ποσοστό 5%  

➢ Τις συστατικές επιστολές, σε ποσοστό 5% 

➢ Εθελοντισμός, σε ποσοστό 5% 

➢ Επιπλέον ξένες γλώσσες, σε ποσοστό 5% 

➢ Τη συνέντευξη, η οποία διενεργείται από τουλάχιστον τρία μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής, σε ποσοστό 20% 

4.7 Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η Σ.Ε. καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των 
φοιτητών/τριών και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση  της Ιατρικής Σχολής. 

Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα (30) 
ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής.  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα της 
κλίμακας 100), εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 



10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.  

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν 
στο Π.Μ.Σ. οι επιλαχόντες/ουσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο 
αξιολογικό πίνακα. 

ΑΡΘΡΟ 5. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

5.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώματος 
Σπουδών (Μ.Δ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και 
ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας.  

5.2 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτη τή και 
έγκριση από τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής.  Η παράταση δεν υπερβαίνει  τα τέσσερα (4) 
εξάμηνα. Έτσι, ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται στα 
οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα.  

5.3 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτησή τους προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, δύνανται να διακόψουν τη 
φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. 
Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, 
απουσία στο εξωτερικό κ.ά.).  

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά 
δικαιολογητικά αρμόδιων δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδεικνύονται οι 
λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα 
αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη 
διάρκεια κανονικής φοίτησης.  

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής /τρια 
υποχρεούται να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπουδές του/της με τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται 
με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης και να επιστρέψουν στο Πρόγραμμα 
μόνο στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά 
εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργότερο δύο 
εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου εξαμήνου της αναστολής.  

5.4 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά 
περίπτωση από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. 

 

ΑΡΘΡΟ 6. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

6.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο κάθε δεύτερου ακαδημαϊκού έτους. Σε περίπτωση 
αδυναμίας έναρξης στο χειμερινό εξάμηνο, δύναται να μεταφερθεί στο εαρινό, με απόφαση 
της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής.  

6.2 Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) 
πιστωτικές μονάδες (ECTS). Όλα τα μαθήματα διδάσκονται εβδομαδιαίως και, κατά 
περίπτωση, περιλαμβάνουν εκπαιδευτική άσκηση σε εργαστήριο, συγγραφή και παρουσίαση 
επιστημονικών εργασιών, παρακολούθηση σεμιναρίων καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας. 

6.3 Η γλώσσα διδασκαλίας και συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι η 
ελληνική ή αγγλική. 

6.4 Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε 



παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική απασχόληση και 
συγγραφή επιστημονικών εργασιών, καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας.  

6.5 Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγματοποιείται στο Δ’ εξάμηνο σπουδών και 
πιστώνεται με είκοσι πέντε (25) ECTS. 

6.6 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης  ή με σύγχρονη εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και όσα ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος 
κανονισμού. 

6.7 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται ως εξής:  

Α΄ Εξάμηνο  
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες/ 

εβδομάδα 
ECTS 

Γενικές αρχές Παιδιατρικής 
Επιδημιολογία / Βασικές Αρχές Δημόσιας Υγείας  

5 9 

Βιοστατιστική 3 6 
Λοιμώξεις ανά Συστήματα  - Ειδικές Λοιμώξεις 8 15 

Σύνολο  16 30 
 
Β΄ Εξάμηνο 
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες/  

εβδομάδα 
ECTS 

Χημειοθεραπεία - Φαρμακολογία (Αντιμικροβιακά, Αντιϊικά, 
Αντιμυκητιακά) 

6 10 

Μικροβιολογία-Nοσολογία 8 15 
Ανοσοανεπάρκειες-HIV (I) 3 5 
Σύνολο  17 30 

 
Γ΄ Εξάμηνο 
Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες/  

εβδομάδα 
ECTS 

Εμβολιασμοί και Παθητική Ανοσοποίηση 
8 15 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (Ανοσοκατασταλμένοι, Έγκυοι, Ταξιδιωτική Ιατρική, 
Πρόσφυγες) 6 10 

Ανοσοανεπάρκειες-HIV (II ) 3 5 
Σύνολο  17 30 

 

Δ΄ Εξάμηνο  

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. ώρες/ 
εβδομάδα 

ECTS 

Εργαστηριακή Άσκηση 
Α. Μικροβιολογικό Εργαστήριο 
Β. Διαγνωστικές Τεχνικές 
Γ. Έλεγχος Νοσοκομειακών Λοιμώξεων 
Δ. Ορθή Χρήση Αντιβιοτικών 

3 5 

Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας  25 
Σύνολο  30 
 



Στις διδακτικές ώρες των μαθημάτων συμπεριλαμβάνεται η παρακολούθηση των ακόλουθων 
συνεδρίων: 

1.Πανελλήνιο Συνέδριο Παιδιατρικών Λοιμώξεων, ΕΛ.Ε.Π.Λ.  

2.Πανελλήνιο Συνέδριο Λοιμώξεων, Ελληνική Εταιρεία Λοιμώξεων.  

3.European Society for Paediatric Infectious Diseases (ESPID) Meeting.  

 

 

Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων  

Α΄ Εξάμηνο 

1. Γενικές Αρχές Παιδιατρικής, Επιδημιολογία/Βασικές Αρχές Δημόσιας Υγείας.  

Στόχος της ενότητας αυτής είναι η εξοικείωση των φοιτητών με το παιδί και την άσκηση της 
Παιδιατρικής γενικότερα. Γίνεται μια σύντομη ανασκόπηση στα στάδια της σωματικής και 
ψυχοκινητικής εξέλιξης του παιδιού από τη νεογνική έως την εφηβική ηλικία.  

Στη συνέχεια διδάσκονται βασικές αρχές Επιδημιολογίας και Δημόσιας Υγείας που αφορούν στο 
σχεδιασμό μελετών, τη συλλογή και ανάλυση δεδομένων, κατανόηση διαχρονικών μεταβολών 
της επιδημιολογίας των λοιμωδών νοσημάτων αλλά και των επιδημικών εξάρσεων. Επίσης, 
σκοπός της ενότητας είναι η κατάκτηση των απαραίτητων θεωρητικών γνώσεων, αλλά και 
πρακτικών δεξιοτήτων, που θα επιτρέψουν στο φοιτητή να οργανώσει, να διεξάγει, αλλά και να 
ολοκληρώσει με επιτυχία την διπλωματική του εργασία.  

Όσο αφορά στις αρχές Δημόσιας Υγείας, οι σπουδαστές διδάσκονται πώς θα κατανοούν ή θα 
σχεδιάζουν πολιτικές δημόσιας υγείας αναφορικά με την αντιμετώπιση λοιμωδών νοσημάτων.  

2. Βιοστατιστική  

Στην ενότητα αυτή οι φοιτητές θα ασχοληθούν με το σχεδιασμό ερευνών/μελετών στο χώρο της 
ιατρικής, την ανάλυση αριθμητικών δεδομένων/μετρήσεων και τη συνοπτική και 
αποτελεσματική παρουσίασή τους, καθώς και την εξαγωγή συμπερασμάτων για έναν πληθυσμό 
βάσει πληροφοριών που περιέχονται σε ένα δείγμα.  

Στόχος του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσης της βασικής στατιστικής μεθοδολογίας ώστε οι 
φοιτητές να έχουν την ικανότητα: 

• να διεξάγουν επιστημονική έρευνα, 

• να εκτιμούν σωστά τα πορίσματα μελετών,  

• να σχεδιάζουν πειράματα και μελέτες,  

• να αναλύουν τα δεδομένα μελετών και πειραμάτων, 

• να παρουσιάζουν τα δεδομένα, και 

• να αξιοποιούν τα δεδομένα στην εξαγωγή συμπερασμάτων 

Η διδασκαλία του μαθήματος γίνεται υπό τη μορφή ακαδημαϊκών διαλέξεων. Τα μαθήματα 
εμπεριέχουν πέραν της θεωρίας και εργαστηριακή εξάσκηση σε Η/Υ με εκπαίδευση για τη 
χρήση του στατιστικού πακέτου Statistical Package for the Social Sciences (SPSS). 

3. Λοιμώξεις ανά Συστήματα – Ειδικές Λοιμώξεις  

Η ενότητα αυτή αποτελεί πολύ σημαντικό κομμάτι της θεωρητικής κατάρτισης του ΠΜΣ. Στην 
ενότητα αυτή θα αναπτυχθούν: 



• Οι λοιμώξεις ανά σύστημα (αναπνευστικό, δέρμα και μαλακά μόρια, κεντρικό νευρικό 
σύστημα, κλπ).  

• Ειδικές πολύ-συστηματικές λοιμώξεις, όπως είναι η φυματίωση και οι συγγενείς 
λοιμώξεις. 

• Σηπτικό σύνδρομο. 

• Θέματα τροπικής και ταξιδιωτικής ιατρικής.  

• Διαχείριση και έλεγχος ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων.  

• Λοιμώξεις σε ειδικές μονάδες νοσηλείας (ΜΕΝ, ΜΕΘ).  

Β’ Εξάμηνο 

1. Χημειοθεραπεία – Φαρμακολογία  

Οι στόχοι των διαλέξεων για τα αντιμικροβιακά και αντιικά φάρμακα είναι οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές να γνωρίζουν αναλυτικά τις κατηγορίες των φαρμάκων, τις ενδείξεις και αντενδείξεις 
για τη χρήση τους και στοιχεία που σχετίζονται με τη φαρμακοκινητική και τους μηχανισμούς 
αντοχής σε αυτά. Στο τέλος του εξαμήνου οι φοιτητές θα πρέπει να μπορούν να γνωρίζουν:  

• Τις βασικές αρχές χρήσης αντιμικροβιακών φαρμάκων 

• Τις αρχές της φαρμακοκινητικής και φαρμακοδυναμικής για τα αντιμικροβιακά 
φάρμακα 

• Να ονοματίζουν κύρια μέλη της κάθε κατηγορίας αντιβακτηριακών, αντιικών και 
αντιπαρασιτικών φαρμάκων 

• Το αντιμικροβιακό φάσμα της κάθε κατηγορίας και τις κύριες ενδείξεις για τη χρήση 
τους 

• Τις ανεπιθύμητες ενέργειες που προκαλούν και τις αντενδείξεις για τη χρήση τους  

2. Μικροβιολογία-Νοσολογία 

Σε αυτή την ενότητα οι φοιτητές θα διδαχθούν τα συχνότερα αίτια (βακτήρια, ιοί, μύκητες, 
παράσιτα) παιδιατρικών λοιμώξεων. Θα αποκτήσουν γνώσεις μικροβιολογίας, κλινικής 
προβολής και διαγνωστικής προσπέλασης των συγκεκριμένων μικροοργανισμών σε 
παιδιατρικούς ασθενείς. Θα γίνει αναλυτική περιγραφή των συνηθέστερων διαγνωστικών 
τεχνικών που χρησιμοποιούνται στην κλινική πράξη η οποία θα συνδυαστεί και με 
εκπαιδευτική άσκηση του 4ου  εξαμήνου σε αντίστοιχα μικροβιολογικά εργαστήρια.  

Ο εκπαιδευόμενος αναμένεται να αποκτήσει βασικές γνώσεις κλινικής μικροβιολογίας ώστε να 
μπορεί να διαγνώσει κλινικά και εργαστηριακά παιδιατρικές λοιμώξεις από τα συγκεκριμένα 
παθογόνα. 

Στον κύκλο μαθημάτων της νοσολογίας οι φοιτητές θα διδαχθούν τη σύνδεση των 
συγκεκριμένων μικροοργανισμών με κατηγορίες νοσημάτων και τη διαγνωστική προσέγγιση 
και θεραπεία που ενδείκνυται. 

3. Ανοσοανεπάρκειες HIV (I) 

Η Ανοσολογία αποτελεί αναπόσταστο κομμάτι της λοιμωξιολογίας. Τις  τελευταίες δεκαετίες 
υπήρξε πραγματική επανάσταση στην κατανόηση της λειτουργίας του ανοσοποιητικού και πώς 
αυτό σχετίζεται με την ανάπτυξη λοιμώξεων, είτε αφορά το παθογόνο ή την εντόπιση της 
λοίμωξης. Οι διαταραχές του ανοσοποιητικού, οι πρωτοπαθείς και δευτεροπαθείς 
ανοσοανεπάρκειες, προδιαθέτουν στην ανάπτυξη λοιμώξεων για αυτό και η ενότητα αυτή του 
ΠΜΣ της Παιδιατρικής Λοιμωξιολογίας είναι κομβικής σημασίας. Η διδασκαλία που αφορά την 
Ανοσολογία θα καλύψει ενότητες όπως: 



• Βασικές αρχές ανοσολογίας 

• Πρωτοπαθείς και δευτεροπαθείς ανοσοανεπάρκειες 

• Νεότερες γενετικές μέθοδοι που συσχετίζουν παθογόνο με ανοσολογική  απάντηση  

• Προσέγγιση ασθενών με ανοσοανεπάρκεια 

Γ’ Εξάμηνο 

1. Εμβολιασμοί και Παθητική Ανοσοποίηση  

Η πρόληψη λοιμωδών νοσημάτων μέσω των εμβολιασμών αποτελεί εξαιρετικά σημαντικό 
θέμα της δημόσιας υγείας αφού έχει ως αποτέλεσμα την μείωση της σοβαρής νοσηρότητας και 
θνησιμότητας που προκαλείται από αυτά. Μετά την εξάλειψη της ευλογιάς, φαίνεται σήμερα 
εφικτή στο άμεσο μέλλον η εξάλειψη της πολιομυελίτιδας, της ιλαράς και άλλων νοσημάτων. 
Ταυτόχρονα, με την πρόοδο της επιστήμης και της τεχνολογίας, νέα εμβόλια συνεχώς 
αναπτύσσονται με στόχο την πρόληψη ακόμη περισσότερων νοσημάτων που οφείλονται σε 
λοιμώδη αίτια. Η γνώση και η εφαρμογή των εμβολιασμών, καθώς και το εμβολιαστικό 
πρόγραμμα, καθίστανται σήμερα ολοένα και περισσότερο πολύπλοκα. Σημαντική απειλή για 
τη δημόσια υγεία αποτελεί η διογκούμενη αμφισβήτηση των εμβολιασμών.  

Στόχος της ενότητας αυτής είναι : 

• η κατανόηση της επιδημιολογίας των νοσημάτων που προλαμβάνονται με τους 
εμβολιασμούς 

• η γνώση της σύστασης και της ανοσογονικότητας των εμβολίων, καθώς και της 
αποτελεσματικότητας και του οφέλους από την εφαρμογή τους στην κλινική πράξη  

• εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας των εμβολίων 

• γνώση και κατανόηση του εμβολιαστικού προγράμματος  

2. Ειδικές Ομάδες (Ανοσοκατασταλμένοι, Ταξιδιωτική Ιατρική, Πρόσφυγες) 

Οι λοιμώξεις σε ανοσοκατεσταλμένους ασθενείς είναι δυνητικά καταστροφικές. Η 
επιδημιολογία, παθογένεια, κλινική προβολή, αντιμετώπιση , αλλά και έκβαση, διαφέρει 
σημαντικά ανάλογα με το είδος και βαθμό ανοσοκαταστολής. Στόχος της ενότητας αυτής είναι 
να συζητηθούν οι συνηθέστερες λοιμώξεις σε ανοσοκατασταλμένους, ογκολογικούς και 
μεταμοσχευμένους ασθενείς. Επίσης θα αναλυθεί η αντιμετώπιση της εμπύρετης 
ουδετεροπενίας, αλλά και των μυκητιασικών λοιμώξεων σε ευπαθείς ομάδες. Επιπλέον, θα 
συζητηθούν οι λοιμώξεις σε νεογνά που αποτελούν ειδική ομάδα του πληθυσμού σχετικά με 
το είδος των παθογόνων και την ανοσολογική ανταπόκριση. Σημαντική έμφαση θα δοθεί και 
στις λοιμώξεις που σχετίζονται με τις νεότερες ανοσολογικές θεραπείες με βιολογικούς 
παράγοντες. 

3.  Ανοσοανεπάρκειες- HIV (II)  

Σε αυτό τον κύκλο μαθημάτων οι φοιτητές θα εκπαιδευθούν σχετικά με  την HIV λοίμωξη. Πιο 
συγκεκριμένα τα μαθήματα θα περιλαμβάνουν διαλέξεις σχετικά με  την παθογένεια, την 
επιδημιολογία, τους παράγοντες κινδύνου, τη διάγνωση, τη θεραπεία και την πρόληψη της HIV 
λοίμωξης. Επίσης, θα αναλυθούν τα δεδομένα που αφορούν την περιγεννητική λοίμωξη HIV 
και την πρόληψή της, τις συν-νοσηρότητες και την αντιμετώπισή τους και τις ευκαιριακές 
λοιμώξεις στους ασθενείς με HIV. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις κλινικές εκδηλώσεις, τη 
διάγνωση και τη θεραπεία του HIV στην παιδική ηλικία. 

 

 



 

Δ’ Εξάμηνο 

1. Εργαστηριακή Άσκηση 

Α. Μικροβιολογικό Εργαστήριο 

Β. Διαγνωστικές Τεχνικές  

Στην ενότητα αυτή οι φοιτητές θα ασκηθούν σε συνεργαζόμενα μικροβιολογικά εργαστήρια, 
σε επιτροπές ελέγχου νοσοκομειακών λοιμώξεων, σε επιτροπές ελέγχου κατανάλωσης 
αντιβιοτικών (ΟΕΚΟΧΑ) . Στόχος της εκπαίδευσης είναι η εξοικείωση με τις βασικές αρχές της 
μικροβιολογίας και συγκεκριμένα με τη λήψη, συντήρηση και αξιολόγηση βιολογικού υλικού, 
την καλλιέργεια, αλλά και τη διενέργεια ελέγχου αντοχής των παθογόνων στα αντιμικροβιακά 
φάρμακα. Σε περίπτωση που ο φοιτητής ενδιαφέρεται θα δίνεται η δυνατότητα 
παρακολούθησης και άλλων εργαστηρίων όπως είναι το ανοσολογικό, μοριακής βιολογίας ή 
μυκητολογίας.  

Γ. Έλεγχος Νοσοκομειακών Λοιμώξεων 

 Δ. Ορθή Χρήση Αντιβιοτικών 

Στην δεύτερη αυτή άσκηση οι φοιτητές συμμετέχοντας στις παραπάνω επιτροπές θα 
εξοικειωθούν με  τις πρακτικές που στοχεύουν: 

• στην επιτήρηση και αντιμετώπιση του αποικισμού με ανθεκτικά μικρόβια σε 
νοσηλευόμενους ασθενείς και στη πρόληψη τυχόν διασποράς τους σε άλλους.   

• στην επιτήρηση ορθής χρήσης αντιμικροβιακών 

• πρόληψη λοιμώξεων που σχετίζονται με κεντρικούς καθετήρες 

• πρόληψη μετάδοσης νοσοκομειακών λοιμώξεων 

• πρόληψη λοιμώξεων στους εργαζόμενους στα Νοσοκομεία 

3. Διπλωματική Εργασία 

Στο τέταρτο (Δ΄) εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας. Κάθε ένας φοιτητής εκπονεί και υποστηρίζει τη διπλωματική του 
εργασία προκειμένου να ολοκληρώσει τις σπουδές του και να αποφοιτήσει. Η διπλωματική 
εργασία μπορεί να είναι πρωτογενής έρευνα (αναδρομική ή προοπτική) ή συστηματική 
ανασκόπηση βιβλιογραφίας. Στόχος είναι η δημοσίευση της διπλωματικής εργασίας σε 
επιστημονικά περιοδικά ή/και η παρουσίασή της σε συνέδρια.  

 

ΑΡΘΡΟ 7. ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του Π.Μ.Σ. δύναται να πραγματοποιείται και με τη 
χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.  

Η οργάνωση μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με τη χρήση μεθόδων 
σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης αφορά σε μαθήματα και εκπαιδευτικές  
δραστηριότητες που από τη φύση τους δύνανται να υποστηριχθούν με τη χρήση μεθόδων εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης και δεν εμπεριέχουν πρακτική, εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση 
των φοιτητών/τριών, που για τη διεξαγωγή τους απαιτείται η συμμετοχή των φοιτητών/τριών 
με φυσική παρουσία. Σε αυτές τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες η σύγχρονη εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση δύναται να πραγματοποιείται σε ειδικές καταστάσεις όπου δεν καθίσταται δυνατή 
η διά ζώσης παρακολούθηση. 



Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα 
ζητήματα σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων είναι η Μονάδα Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.    

Το ΕΚΠΑ τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη και σε άτομα με αναπηρία, μέσω της 
οποίας παρέχονται υπηρεσίες ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα δύναται να αναρτάται εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα, το οποίο δύναται να 
περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, ενδεικτικές λύσεις αυτών, καθώς και 
βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί προστασίας 
προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά για 
εκπαιδευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόσον 
πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις.  

 

ΑΡΘΡΟ 8. ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

8.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, 
το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς (13) 
εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και 
εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου.  

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 
ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π .Μ.Σ.  

8.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας 
μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και 
επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει 
τουλάχιστον το 80% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μεταπτυχιακός 
φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο 
ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά το 20% στο 
σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., 
η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. 

8.4 Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που 
υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο τέλος κάθε 
εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια 
του εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου, γραπτές εργασίες, 
εργαστηριακές ή κλινικές ασκήσεις ή και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω. Ο 
τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/ην διδάσκοντα/ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη 
διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται 
υποχρεωτικά το αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Τα 
αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται από τον διδάσκοντα και αποστέλλονται στη 
Γραμματεία του ΠΜΣ και της Ιατρικής Σχολής μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες το αργότερο από 
την εξέταση του μαθήματος.  Σε περίπτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του 
ανωτέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά 
τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. 

8.5 Το ποσοστό συμμετοχής των εργαστηριακών ασκήσεων, εργασιών και σεμιναρίων στον 
τελικό βαθμό του κάθε μαθήματος καθορίζεται για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα από 
εισήγηση του/ης  διδάσκοντα/ουσας κάθε μαθήματος και αναγράφεται στον Οδηγό Σπουδών 
του Π.Μ.Σ. 

8.6 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας 
βίας δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η διεξαγωγή γραπτών 



ή προφορικών εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθεση ότι 
εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της αξιολόγησης.  

8.7 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με 
αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της Σ.Ε και εισήγηση της 
επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.  

8.8 Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών των προγραμμάτων σπουδών δεύτερου κύκλου που 
οργανώνονται με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να πραγματοποιείται με εξ 
αποστάσεως εξετάσεις, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας 
της αξιολόγησης.  

8.9 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η 
διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, τον/την 
φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η 
διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/της με τον/την 
εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια. 

8.10 Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. 
Ωστόσο το εργαστήριο ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, κατοχυρώνεται και δεν 
επαναλαμβάνεται, εφόσον η παρακολούθηση αυτών κρίθηκε επιτυχής.  

8.11 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής παραδρομή ή 
αθροιστικό σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/ουσας και απόφαση 
της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής.  

8.12 Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, 
ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.  

8.13 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος 
για δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν να έχουν ισχύ και 
με ευθύνη της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής συντάσσεται σχετικό πρακτικό και 
καταστρέφονται – εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη 
διοικητική διαδικασία.  

8.14 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που 
έχει κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με τον αριθμό των 
πιστωτικών μονάδων(ECTS). Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος. Για τον 
υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος με 
τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα 
των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται 
για την απόκτηση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον ακόλουθο μαθηματικό 
τύπο: 

/ΣΠΜ 

όπου:  

Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών  

ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ  

ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ  

ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και 



να εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαιτούμενο αριθμό των 
επιλεγόμενων από τα προσφερόμενα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) ECTS. 

 

 

ΑΡΘΡΟ 9. ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

9.1 Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται μέχρι το Γ’ Εξάμηνο του 
προγράμματος σπουδών έπειτα από την επιτυχή παρουσίαση του σχετικού πρωτοκόλλου.   

9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να 
συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που αναρτώνται στο eclass. 

9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος 
τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της 
προτεινόμενης εργασίας, η Συντονιστική Επιτροπή ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και 
συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της 
οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας μπορεί να είναι η αγγλική ή η ελληνική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος.  

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή /τριας 
και σύμφωνης γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. 
Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.  

9.5 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της 
τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. 

9.6 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που έχουν αναλάβει διδακτικό 
έργο στο Π.Μ.Σ.: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 
(Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού 
Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), 
με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους,  

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων 
του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές,  

δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες,  

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,  

στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του 
άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της 
ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη 
διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. της Ιατρικής Σχολής, που 
δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.  

9.7 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, 
αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις αποφάσεις 
της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ. 



9.8 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, δύναται , κατόπιν 
αιτήσεως του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/την μεταπτυχιακό 
φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να 
δημοσιευθεί αργότερα. 

 

ΑΡΘΡΟ 10. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη τυχόν 
χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 
συγγραμμάτων.  

10.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία 
(https://access.uoa.gr/). 

10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε 
θέματα σπουδών και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.career.uoa.gr/ypiresies/).  

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 
σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις 
εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ.,  
διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά. 

10.5 Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη 
διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν: 

• υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,  

• έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει 
επιτυχώς το πρόγραμμα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό, 

• υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον 
παρόντα Κανονισμό, 

• έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 
παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,  

• δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης, 

• υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι. 

10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να 
αιτηθεί χορήγηση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς.  

10.7 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε διεθνή προγράμματα ανταλλαγής 
φοιτητών/τριων, όπως το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη νομοθεσία. Στην 
περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα (30)  
για εντατικά ΠΜΣ και για ΠΜΣ διάρκειας δύο εξαμήνων και εξήντα (60) για ΠΜΣ διάρκειας 
τουλάχιστον τεσσάρων (4) εξαμήνων. Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α΄ εξάμηνο 
σπουδών τους. Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν αίτηση προς τη Σ.Ε. και να 
ακολουθήσουν τους όρους του προγράμματος.  Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν 
και φοιτητές/τριες από διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριών, όπως το 
πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα με τις συναφθείσες συνεργασίες  

10.8 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του 
ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευτικών ή ερευνητικών 
προγραμμάτων συνεργασίας σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

https://access.uoa.gr/


10.9 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του 
ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι.  

10.10 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 
διδάσκοντος/ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 16)  

10.11 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση  παραρτήματος 
διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα. 

10.12 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Παιδιατρική Λοιμωξιολογία» οι μεταπτυχιακοί/ες 
φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό των 1.100 ευρώ ανά 
εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου.  

 

ΑΡΘΡΟ 11. ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ 

11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτητές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα 
οικονομικά ή κοινωνικά κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο 
σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη 
συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες φοιτητές/τριες δεν 
ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των 
φοιτητών/τριων που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος.  

11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας επιλογής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ.. Η οικονομική κατάσταση 
υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ..  

11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υποτροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες 
χωρών εκτός Ε.Ε.  

11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από τη 
Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση περί αποδοχής ή 
απόρριψης της αίτησης.  

11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό κριτήριο, συνιστάται, για λόγους χρηστής 
διοίκησης και ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοιτητών/τριών να θεωρείται η 
31η Δεκεμβρίου του έτους γέννησης.  

11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., που γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι 
σύμφωνα με τη διάταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, απαλλάσσονται από την καταβολή 
διδάκτρων. 

11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. του Ιδρύματος μέλη της ίδιας 
οικογένειας μέχρι β΄ βαθμού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η δυνατότητα να 
παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα τέλη φοίτησης κατά 50%.  

 

 

ΑΡΘΡΟ 12. ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΜΣ 

12.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθενται αίθουσες διδασκαλίας και 
σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια της Ιατρικής 
Σχολής του ΕΚΠΑ. 

12.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία της 
Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ. 



12.3 Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προέρχεται από:  

α) τέλη φοίτησης,  

β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις,  

γ) κληροδοτήματα,  

δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,  

ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) και  

στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων.  

ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή. 

12.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιείται από τον ίδιο τον/την φοιτητή/τρια ή 
από τρίτο φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/της φοιτητή/τριας, εφόσον αυτό 
προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. Σε περίπτωση διακοπής της φοίτησης του 
μεταπτυχιακού φοιτητή, δεν προβλέπεται επιστροφή των καταβληθέντων διδάκτρων για τα 
προηγούμενα εξάμηνα ή του τρέχοντος εξαμήνου κατά το οποίο έλαβε χώρα η διακοπή. 

12.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. πραγματοποιείται από τον Ειδικό 
Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α. 

12.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:  

α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των συνολικών εσόδων που προέρχονται 
από τέλη φοίτησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συμπεριλαμβάνεται το 
ποσοστό παρακράτησης υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα 
έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 
ενισχύσεις, κληροδοτήματα ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, πραγματοποιείται 
η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης,  

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των 
λειτουργικών δαπανών του Π.Μ.Σ.  

 

ΑΡΘΡΟ 13. ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟ Π.Μ.Σ. 

13.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, 
κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής στις ακόλουθες κατηγορίες 
διδασκόντων:  

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 
(Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού 
Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) της Ιατρικής Σχολής ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), 
με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους 

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Σχολής ή άλλων 
Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι.,  

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες,  

δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες,  

ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνητές/τριες,  

στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων 
του άρθρου 13Α  του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της 
ημεδαπής ή αλλοδαπής,  



ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και 
σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.  

13.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνανται να αμείβονται αποκλειστικά από τους 
πόρους του Π.Μ.Σ. Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής από τον κρατικό 
προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης της 
Ιατρικής Σχολής καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς οι 
διδάσκοντες/ουσες που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. δύνανται να αμείβονται 
επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ 
του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 155 του Ν.4957/2022. 
Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον 
εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους.  

13.3 Με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής δύναται να ανατίθεται επικουρικό 
διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες της Ιατρικής Σχολής, υπό την επίβλεψη 
διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ. 

13.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται  με απόφαση της 
Συνέλευσης της  Ιατρικής Σχολής, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ.  

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής για την κατανομή του διδακτικού έργου 
περιλαμβάνουν  τα ακόλουθα στοιχεία:  

α) το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας,  

β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.),  

γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή 
εργαστήριο),  

δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο. 

13.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματοποιείται πριν από την έναρξη του 
ακαδημαϊκού έτους τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε περίπτωση που η 
κατανομή του διδακτικού έργου δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού 
εξαμήνου. Με αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής η ανάθεση 
διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους.  

13.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής 
άδειας ή αναστολής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο προς το Π .Μ.Σ., εάν 
κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει 
κατά περίπτωση να κριθεί αρμοδίως.  

 

ΑΡΘΡΟ 14. ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

14.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για την απόκτηση Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων και 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ .Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή 
ολοκλήρωση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής 
διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.).  

14.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η 
φοιτητή/ρια βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης ιδιότητα και παύει η 
συμμετοχή του/ης στα συλλογικά όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.  



14.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με 
ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,5 έως 10), Λίαν 
Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη 
συμπεριλαμβανομένου).  

14.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοινός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του 
Ε.Κ.Π.Α. και περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του 
Ιδρύματος. 

14.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Παιδιατρική 
Λοιμωξιολογία». 

 

ΑΡΘΡΟ 15. ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ 

15.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι 
όμως αναγκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου τίτλου του διπλώματος. Η 
καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής και σε χώρο της 
Ιατρικής Σχολής, παρουσία του/ης Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ., του  Προέδρου της Ιατρικής 
Σχολής, του Κοσμήτορα της Σχολής Επιστημών Υγείας ή του/της Αναπληρωτή/τριας του/της 
και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρυτάνεως.  

15.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα 
Τελετών του Κεντρικού κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον Πρύτανη, βάσει εκτίμησης 
των εκάστοτε δυνατοτήτων και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα δηλώνεται από τη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας.  

15.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, λόγοι υγείας κ.λπ.), 
μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία της Ιατρικής Σχολής εξαίρεση από την υποχρέωση 
καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης εγκρίνεται από τον Πρόεδρο 
της Ιατρικής Σχολής και τον Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Διεθνών Σχέσεων και Εξωστρέφειας. 

 

ΑΡΘΡΟ 16. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ. 

16.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης  

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/πιστοποίησης της Ιατρικής 
Σχολής που διοργανώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο 
πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε 
Π.Μ.Σ., ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η 
βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 
του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η 
σκοπιμότητα παράτασης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχετικά με την 
ποιότητα του έργου που παράγεται και τη συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την 
ανώτατη εκπαίδευση.  

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις 
συνέχισης της λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των ήδη εγγεγραμμένων 
φοιτητών/τριών σύμφωνα με την απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.  

16.2 Εσωτερική αξιολόγηση  

Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ πραγματοποιείται σε ετήσια βάση από τη Μονάδα 
Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερικής 



αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση των ενεργειών και των 
δράσεων του ΠΜΣ και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη του διδακτικού 
προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της 
Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΜΣ. 

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποιείται σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις οδηγίες και τα 
πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.  

Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ περιλαμβάνει την  αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς 
και όλων των ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.  

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:  

α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο 
συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος 
χαρακτήρας του ΠΜΣ, 

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η πορεία και η ολοκλήρωση των 
μεταπτυχιακών σπουδών από τους/ις φοιτητές/τριες,  

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοιτητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, 
τις προσφερόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και το μαθησιακό περιβάλλον,  

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία βάση μέσω ερωτηματολογίων που 
συμπληρώνουν οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ.  

 

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης κοινοποιούνται στη ΣΕ και εξετάζονται ώστε να 
βελτιώνεται διαρκώς το επίπεδο σπουδών του ΠΜΣ.  

Τα αποτελέσματα αξιοποιούνται, κοινοποιούνται και αποβλέπουν στη βιωσιμότητα του 
Προγράμματος, το υψηλό επίπεδο σπουδών, τη βελτίωση των παροχών του και την 
αποδοτικότητα των διδασκόντων του. 

 

ΑΡΘΡΟ 17. ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.  

Το Π.Μ.Σ. «Παιδιατρική Λοιμωξιολογία» θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2035-
2036 εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με 
ισχύουσα νομοθεσία. 

 

ΑΡΘΡΟ 18. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον 
παρόντα Κανονισμό. 

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθεσία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια να αποφασίσουν είναι 
τα όργανα του Π.Μ.Σ. 

 

Ο κανονισμός είναι αναρτητέος στη Διαύγεια.  

 

 


